

乡村行·看振兴

小祁村舞台“开台”记

本报特约通讯员 张广瑞 通讯员 张门环

初秋时节,绛县凤凰塬上五彩斑斓。郝庄乡小祁村新建的“小祁舞台”前,彩旗招展、锣鼓喧天,该村1500余位村民齐聚于此,共同见证这座承载着乡愁与希望的新舞台开启首演仪式。8月30日上午9时,首演仪式如期举行,也拉开了为期半个月的文体活动序幕。

该村党支部书记兼村委会主任荆来新在致辞中,道出了全村人的心声:“这座舞台为我们小祁千年古村注入了活力。它不仅是咱演戏的台子,更是全村文化传承的根、乡村振兴的魂,村‘两委’将带领乡亲们把乡村振兴、共富乡亲的大戏唱得更加红火!”

小祁村历史悠久,文化底蕴深厚。因该村乃春秋时期晋国中军尉祁奚封地而得名,“外举不弃仇,内举不亲”的典故于此源起,崇文尚

武、耕读传家的民风世代相承。清末民初,这里曾建有玉皇庙、文昌阁、古戏台等十余座厅堂庙宇,社火戏曲文化兴盛。进入新时代以来,村党支部分别大力推进文化建设,已成功举办两届元宵节文艺汇演和两届“药王杯”篮球比赛。新建的“小祁舞台”,正成为民间文化传承创新、高雅艺术浸润乡村、振兴成果充分展示的窗口。

文化繁荣的背后是产业发展的支撑。小祁村虽有耕地4440亩,但过去曾是个有名的穷村子,村民们多以外出打工为主。近年来,村“两委”在郝庄乡党委、政府与县直相关部门的支持下,依托“一村一品”战略,搭起“村党支部带头引领中药材种植,全村群众发展中药材规模种植”的舞台,全村种植柴胡、黄芩等2500余亩,年产值

1000余万元,建成配套加工厂与产业链,并发展山楂、樱桃种植及养殖业,村民人均增收近万元,最高的户年收入50多万元,已是名副其实的“中药材村”“富裕村”。在小祁村的影响带动下,周边村纷纷效仿种植中药材,郝庄乡如今有两万余亩的中药材现代农业产业园,年产值近亿元,成为远近闻名的“中药材乡”。

“小祁舞台”从设想变为现实,离不开全村人的共同努力。村民理事会积极倡议、辛勤奔走,发起募捐活动,村民们积极响应。小祁村在外工作、创业的儿女们也纷纷慷慨解囊,为家乡文化事业注入深情厚谊。

开台仪式结束后,威风锣鼓队率先登场,震天的鼓声敲出了新时代农民的豪迈;广场舞队整齐的舞步展现着小祁村的活力;大秧歌队扭出了红

火的日子,传递着传统民间文化的魅力。

从8月30日当晚开始到9月4日,绛县豫剧团先后演出7场大戏;9月5日至7日,山西省蒲剧艺术院演出二团的艺术家们登台献演5场。精彩的演出让村民们过足了戏瘾,台上唱念做打,台下喝彩连连,尽享文化大餐。9月5日至12日,第二届“药王杯”篮球赛更是热火朝天,让整个村庄沉浸在欢乐的海洋中。

今日的小祁村,坚持以党建为引领,凝心聚力推进基层治理现代化。村容村貌整洁有序,村风民俗显著提升,村干部为民服务水平不断提高。从中药材产业基地到文化长廊、老年活动中心、新建舞台等惠民场所,从传统文化传承到现代体育赛事,这个千年古村正在焕发新的生机。

政务动态

省交通运输厅调研帮扶重点项目建设座谈会召开

本报讯(记者 郭华)9月16日,市委常委、常务副市长刁海鹏主持召开省交通运输厅调研帮扶重点项目建设座谈会。省交通运输厅副厅长赵振伟出席会议并讲话。

座谈会上,赵振伟介绍此次调研帮扶重点项目建设工作具体安排;省交通运输厅相关工作人员通报1月至8月运城市交通运输领域固定资产投资完成情况;市交通运输局、山西省公路局运城分局、盐湖区、新绛县、闻喜县分别汇报1月至8月交通运输领域固定资产投资及重点项目推进情况。

赵振伟指出,运城市交通运输领域重点项目建设整体工作进展顺利。针对固定资产投资存在的问题,要坚持以目标导向、问题导向、结果导向,紧盯年度建设目标任务,加快推进项目

建设进度。要加强沟通交流,强化上下联动、部门协同,坚持同题共答、同向发力,做细做实项目前期工作,加强用地、用能、资金等要素保障,推动项目建设提速提质。

刁海鹏指出,针对当前我市交通运输领域固定资产投资存在的问题,要聚焦目标任务再发力,对标年初工作计划,系统梳理项目进度,实行“清单化、责任化”管理,树牢“交账”意识,高位一体推进项目建设。要紧盯项目节点强保障、倒排工程进度,逐月分解落实,抢抓施工黄金期,加快形成更多投资和实物工作量。要强化统筹督导,成立工作专班,深入运用“一周一调度、半月一通报”工作机制,及时分析研判,协调解决重大问题,全力推动重点项目建设高质高效完成。

市委党校(运城行政学院)举行秋季学期开学典礼

本报讯(记者 邢智轩)9月16日,市委党校(运城行政学院)举行2025年秋季学期主体班开学典礼。市委常委、组织部部长,市委党校(运城行政学院)校长(院长)赵晖出席并讲话。

赵晖指出,广大学员要深学细悟习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,牢记嘱托、感恩奋进,在奋力谱写中国式现代化运城新篇章中挺膺担当。要学出信念坚定、对党忠诚的坚强党性,全面提升政治修养、理论修养、纪律修养,以实际行动坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”;要学出锐意改革、矢志转型的使命担当,以非常之谋、非常之功、非常之策、非常之力,坚定有序推进转型发展;要学出为官一任、造福一方的为民情怀,站稳人民立场、增进人民福祉、凝聚人民

力量,全面建设富裕文明幸福的好运之城;要学出真抓实干、狠抓落实的优良作风,坚持实事求是,矢志艰苦奋斗,赓续红色血脉,让好作风成为运城党员干部的鲜明标识;要学出遵规守纪、清正廉洁的政治本色,巩固拓展学习教育成果,做到一心为公、一身正气、一尘不染,营造风清气正的政治生态,在凝心聚力建设“一城两区三门户”中建功立业。

赵晖强调,市委党校要深入学习贯彻习近平总书记关于党校工作的重要论述,全面对照《中国共产党党校(行政学院)工作条例》,落实全市党校工作推进会精神,坚持党校姓党根本原则,践行“为党育才、为党献策”初心使命,以最严格的政治标准、学术标准、教学标准、管理标准,推动党校事业高质量发展。

今年秋季我市655名青年入伍

本报讯(记者 孙雄)9月16日下午,在运城北站,270名新兵一身戎装,身披绶带、胸戴大红花,精神抖擞、英姿飒爽,怀揣青春的梦想,在家乡的期盼和亲人的祝福中,即将奔赴军营,踏上报效祖国的新征程。市征兵工作领导小组副组长郭新武、谢永文到现场欢送。

谢永文为即将步入军营的新兵战士鼓劲加油,希望广大新兵珍惜荣誉、牢记使命,尽快适应部队生活,努力学习政治、军事和现代科技知识,锤炼过硬本领。要扎根军营、建功立业,在部队好好表现、担负职责,多传递立功受奖的喜报,用实际行动回报父老乡亲

的牵挂和思念。他表示,将一如既往地关怀军人、军属,认真落实拥军优属工作和各项优抚政策,全力解除新兵后顾之忧,当好新兵坚强后盾,为新兵安心服役创造良好条件。

据了解,今年秋季征兵工作开展以来,我市严把兵员质量关,通过广泛宣传动员,激发了全市广大适龄青年积极参军报国的热情。经过严格的体检、政审、体能测试、心理测试等环节,全市共征集655名青年参军入伍。这些新兵自9月16日起,将陆续奔赴陆、海、空、火箭、武警等各军兵种部队,开启崭新的军旅生涯,用忠诚和热血谱写新的篇章。

2025年国家网络安全宣传周

我市开展2025年国家网络安全宣传周校园日活动

本报讯(记者 郭华)9月16日,市教育局组织开展2025年国家网络安全宣传周校园日活动,全市大中小学开展了形式多样的网络安全宣传活动。

在市大运小学五年级6班的主题班队会上,教师郭慧梅借助PPT,围绕2025年国家网络安全宣传周、信息时代的网络保护、《网络安全法》解读、安全攻略及典型案例等内容展开讲解。学生们踊跃提问,在互动中深化了对网络安全知识的理解。学校报告厅内“师生同上一堂课”活动同步开展,师生共同观看“反诈第一课”视频,直观学习反诈技巧。

除集中活动外,学校还建立常态

化宣传教育机制。一方面将网络安全内容与信息技术、道德与法治等课程深度融合,并定期开展专题讲座;另一方面通过电子班牌、手抄报等载体营造浓厚宣传氛围。此外,学校创新推出“网络防诈骗情景剧”“我是小小安全员”“谣言辨析”等特色活动,助力学生牢固树立网络安全观,提升安全素养。

据了解,市教育局将结合各校实际情况,持续开展网络安全宣传教育,不断丰富网络安全教育的内容和形式,通过开展网络安全知识竞赛、网络安全主题班会、网络安全教育公开课等,进一步增强全市师生的网络安全意识和防护技能,筑牢校园“防护网”。

网联枣园助农富

本报特约通讯员 翟建平

“朋友们看过来!稷山鲜枣红润清甜,富有营养,是您居家品尝、访亲待友的最佳选择。”9月12日,稷山国家板枣公园的千年枣林中,网络达人冯女士手持手机,镜头对准枝头挂满的鲜枣,爽朗的吆喝声在枣林间回荡。

当天,由稷山县林业发展服务中心主办,为期10天的“枣香飘全国”助农直播活动已进入第三天,正值盛况。秋日的枣园格外迷人,沉甸甸的板枣缀满枝头。红色的“助农增收、乡村振兴”横幅随风飘动,与枝头的红枣相映成趣。

“大家别急着下单,我先给你们摘一颗尝尝看!”另一位网络达人吉先生蹲在枣树下,随手摘下一颗红彤彤的鲜枣,“鲜枣又脆又甜,咱们今年还新推出了蒸枣,蒸过的板枣更软糯,营养也更易吸收!”直播间瞬间被“看着就好吃”“我要下单”的评论刷屏。

“今年板枣收成好,县里为咱枣农组织直播,拓宽销售渠道。”枣农张大伯提着装满板枣的篮子路过,“吉主播,你可得多介绍介绍,这枣是咱祖祖辈辈种的

老品种,品质绝对放心!”

该县枣业发展服务中心的工作人员向笔者介绍道:“本次直播特意升级了硬件,保证直播全程不卡顿,让全国网友都能清晰看到枣园实况,隔着屏幕也能感受千年枣园的魅力。”

直播现场,主播们时而穿行在枣林间,展示挂满枝头的丰收景象;时而走进枣农家中,记录枣农筛选、打包板枣的过程;时而拿起蒸好的板枣,现场品尝分享口感。直播间的粉丝们热情高涨,提问声、下单声不断。“能不能多讲讲枣园的千年历史和板枣文化”,主播们一一热情回应,将稷山板枣的故事和美味传递到全国各地。

“前三天直播就卖出了5.9万公斤,比预想的还要好!”活动结束后,看着后台数据,大家难掩兴奋,“接下来,我们还会邀请更多网络达人,继续把稷山板枣的好品质、好故事讲给全国网友听,让千年板枣成为助农增收的‘金果子’!”

夕阳西下,枣园里的直播灯依旧明亮,阵阵欢笑声与枣香交织,勾勒出一幅丰收助农的美好画卷。



五届市委第九轮巡察进驻情况一览表

组别	组长	巡察对象	专用信箱	联系电话
市委第一巡察组	朱文峰	市委办公室	山西省运城市0047号邮政信箱	17635936031
		市能源局		
		市委党校		
市委第二巡察组	王敏	市人大常委会机关	山西省运城市0048号邮政信箱	17635936032
		市委统战部		
		市人民检察院		
市委第三巡察组	王纪峰	市文学艺术界联合会	山西省运城市0049号邮政信箱	17635936033
市委第四巡察组	贾新平	市政协机关	山西省运城市0050号邮政信箱	17635936034
		市委宣传部(延伸市社科联)		
		市委政法委(延伸市法学会)		
市委第五巡察组	闫筱强	市政府办公室	山西省运城市0051号邮政信箱	17635936035
		市委机构编制委员会办公室		
		市政府驻北京(上海、广州)联络处		
市委第六巡察组	董樊杰	市委社会工作部	山西省运城市0052号邮政信箱	17635936036
		市中级人民法院		
		运城日报社		

河津:精细化环卫工作为城市“颜值”加分

本报讯 近期,河津市市政公用服务中心将精细化作业标准贯穿城市环卫每一个环节,为城市颜值持续“加分”,不断提升城市品质。

河津市城区现有公厕46座,所有公厕均实现24小时开放。走进任意一座公厕,里面均摆放着绿植,设置了公益宣传版面,配备了免费充电、免费充气等服务项目。醒目位置张贴“先锋净界、星级公厕”创建全民参与二维码和监督电话,目前参与公厕服务质量评价的市民已近500人,好评率超94%。

在垃圾清运方面,推行“上门收集”“定时定点收集”等多样化清运模

式。在道路保洁方面,城市道路人工清扫保洁实行“普扫+日常保洁”模式,机械化作业则采用“机扫+洒水+雾炮+高压冲洗”模式。针对背街小巷,采取精细作业模式,每天早中晚三班对市区511个点位2650个垃圾桶进行至少3次收运。

据悉,每月1日至10日,该市市政公用服务中心还定期开展“洗城行动”,大型作业车辆主要对各条主干道进行冲洗;小型作业车辆主要对次干道、背街小巷等进行冲洗。采用手持式冲洗枪,对人行便道、停车位等易积尘路面,进行精细化作业,实现深度去污、抑尘降霾。(薛俊杰 吴宗颖)